



春晚无锡分会场吉祥物：惠山泥人

1月6日,2025春晚无锡分会场吉祥物官宣:“乙长福”和“巳有福”。该吉祥物以惠山泥人代表形象阿福阿禧为基础,与春晚“巳巳如意,生生不息”主题LOGO结合设计,十分喜庆可爱,也传递出乙巳年福禧连连、好运连连的美好愿望。对于无锡人来说,惠山泥人成为春晚分会场吉祥物,可谓意料之中、众望所归。然而,不少其他城市的网友好奇:凭什么是惠山泥人?



金蛇送财泥人



惠山泥人福禄寿喜财五福蛇

喜庆福气! 精湛技艺里传递市井百姓的智慧

惠山泥人是一种产于无锡惠山的彩色泥塑人像,起源于明代,距今已有400多年的历史。喜庆吉祥题材是惠山泥人重要的表现内容之一,其中,阿福阿禧更是最广为人知的泥人形象,有着路路平安、家家幸福的吉祥寓意,寄托了人们美好的愿望。2006年5月20日,泥塑(惠山泥人)经中华人民共和国国务院批准,正式列入首批国家级非物质文化遗产名录。

据了解,惠山泥人分两类,一类为手捏戏文,又称“细货”,舞台上唱着、民间艺人手里捏着,曲唱完了,形神兼具的泥人也就捏好了,郭沫若赞其“人物无古今,须臾出手中”;另一类称“粗货”,用模具成批生产,大多以喜庆吉祥题材为表现内容,如大阿福、蚕猫、老寿星、渔翁等,寄托着民间祈求祥瑞、辟邪纳福、丰衣足食的美好愿望。

“千万不要觉得惠山泥人就是捏泥巴,它背后的文化深着呢。”已故中国工艺美术大师、无锡惠山泥人国家级传承人喻湘淮曾说过,“以大阿福为例,一个福字寄托了人们的一切美好愿望,大阿福的嘴角微笑就是启示人们笑对生活。”可以说,惠山泥人是“土”里长出来的传统文化,蕴含着市井百姓的精湛手艺、生活态度和人生智慧。

大胆创新! 惠山泥人成无锡特色城市文化IP

目前,吉祥物正在无锡惠山泥人厂赶制中。1月7日,现代快报记者走进位于惠山古镇的泥人厂,这家有70多年历史的老厂子活力满满。“前店后厂”的格局,门店内市民和游客在选购设计精美的冰箱贴、笔记本等文创,还有几位采购人员在咨询工作人员定制泥人礼盒事宜。后方的工厂区,多位泥人师傅则坐在桌前,制作立体的无锡分会场吉祥物造型。

“是不是跟你想象中不太一样?”惠山泥人厂副总经理王杰笑着向记者介绍,厂里现有60多名员工,一半是老泥人师傅,负责厂里泥人订单的制作,另一半则是这两三年新招的设计、营销、电子商务等专业的大学生,他们负责泥人文创开发、网店运营、直播间营销等,用新方式营销惠山泥人。2024年,整个厂泥人和文创总营收超过800万。

事实上,惠山泥人也曾面临生存困境,泥人厂一度陷入破产边缘。2020年,泥人厂完成股份转让,由一民企接手运营。短短4年,惠山泥人厂大胆创新,将惠山泥人作为城市特色文化IP来擦亮,通过MANIMOMO咖啡探索新场景,开发推出泥人盲盒、周边文创等,让惠山泥人重新回归了充满烟火气的当代生活。

可可爱爱! 上新12款生肖款泥人很畅销

在店内,2025蛇年生肖款泥人已上新,外形更符合年轻人审美且寓意也好,十分可爱。营业员向记者介绍,从2024年11月至今已上新12款生肖蛇泥人,包括“福禄寿喜财”五福蛇、金蛇送财等,线上线下同步开售,已卖出了超过2000套,“这两天,春晚无锡分会场吉祥物官宣后,销量明显上涨,还有的市民游客特意来店咨询购买”。

“每年在11月都会发布新年生肖款泥人,这已成为厂里传统。”王杰告诉现代快报记者,具体设计由厂里在2022年新成立的文创中心负责,他们本身都是90后、00后,更了解消费者需求尤其是当下年轻人的审美和需求。而且,销售渠道也大大拓宽,泥人咖啡店、线上淘宝店、抖音直播间等都可以下单,还采用了预售、打包新年礼盒、企业定制集采等各种形式。

王杰说:“此次入选春晚无锡分会场吉祥物,我们自己也很有期待,泥人吉祥物将亮相无锡分会场,届时全国乃至全世界观众都能看到,也希望惠山泥人能被更多人知晓和喜欢。”目前,吉祥物“乙长福”“巳有福”平面设计稿已定,惠山泥人老师们正根据平面图立体创作中,待完成定稿后将第一时间与市民和观众分享。 陈敏 文/摄

江阴华西村向村民发放32343份年货

元月6日上午,江阴华西村龙凤广场人头攒动。华西人又迎来一年一度发放年货的幸福时刻。晨曦微露之时,一辆辆满载货物的卡车鱼贯而入。这些卡车运来的不仅仅是年货,更是华西村丰收的累累硕果。

村民们脸上满是笑容,排队依次领取。“大米和酱油都是咱华西村自己的品牌,食用油也是非转基因大豆油,都是实实在在的绿色健康食品!”一位村民笑呵呵地说。村民直言:“这些年货不只是日常生活中的必需品,更饱含着村党委对我们每一位村民的关心与温暖!”

在大华西13个村同步进行年货发放。此次共发放年货32343份。在腊月前给村民发放年货,这是华西村的传统,旨在邀请全体大华西人共同品尝华

西村在共同富裕道路上收获的幸福果实。

近年来,华西村在保持经济稳定、持续发展的进程中,始终秉持以民为本、共建共享的理念,持续加大村庄建设力度,全面提升村民幸福指数。

过去一年,华西村高度关注教育、养老、就业、住房等民生实事,积极开展“三清三治”工作,使大华西环境显著改善,河水更加清澈,大地愈发葱绿,道路更为畅通;为贫困学子发放助学金,为高考学子颁发奖学金。着力打造“家门口的医院”,积极推进自来水和天然气改造工程。

“给村民带来长久稳定的幸福感是华西村头等大事。”华西村党委书记吴协恩表示,华西人将坚定不移走好“共同富裕”发展道路。 陈敏 孙海燕 张学军

“e”起看惠山,共绘新愿景 2025惠山经开区网络文化季启动

1月7日,“e”起看惠山 共绘新愿景——2025惠山经开区网络文化季启动仪式暨媒体见面会在无锡市惠山经济技术开发区(以下简称惠山经开区)举行。让媒体了解和感受2024年惠山经开区(长安街道)在经济民生方面的发展和变化。

2024年,惠山经开区紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,锚定“433”产业集群高质量发展规划,深入实施创新驱动核心战略和产业强区主导战略,加速新旧动能转换、产业转型升级。成功获得全国园区产业高质量发展“先进制造”和“生物医药”百强、高质量发展考核季度流动红旗和真抓实干奖等系列荣誉。

2024年,惠山经开区项目稳步推进,强化产业链招商、资本招商、机构招商,签约亿元以上项目42个,总投资约280亿元。实施市级重大项目23个,其中新

建9个、续建14个,省市新建重大项目开工率100%。上汽大通GST项目新列入2024年省重大项目清单,山姆会员商店惠山店3月签约4月开工12月封顶,创下了沃尔玛集团在中国市场的“新速度”;华彬华东总部和战马中国落地以来合计销售突破60亿元;小米汽车交付中心落地即开业,当年开票10亿元。

经开区新城面貌持续向新,聚焦低效用地持续发力,全球汽车零部件装配制造及供应链总部基地项目开工建设,天津大学无锡研究院、同惠新能源汽车创新研究院力争2025年初开工建设。实施未来学校、省锡中实验学校新城分校、长安消防站等配套工程83个;积极推进高力一号、堰桥站片区开发;完成惠源路人非车道分离改造、春惠路沿线整体环境提升、石新桥提升改造、惠山新城基础设施配套用房新建。 高艺

书法家走进快递企业开展“万福迎春”



活动现场

书法承载着深厚的历史和人文内涵,是一种独特的艺术表现形式,更是新春佳节中不可或缺的文化元素。1月6日下午,无锡市书法家协会“万福迎春”公益活动走进快递企业。无锡书法家们现场挥毫泼墨,向快递员们送上最真诚的新春祝“福”。

书法家代表程伟表示,快递员是城市的“小蜜蜂”,是美好生活的传递者。小哥们的敬业精神也值

得书法家们尊敬和学习。此次赠送福字春联活动,希望通过书法家们手中的毛笔为快递员们送上温暖和关怀,祝愿小哥们在新的一年里事业蒸蒸日上,家庭幸福美满。

现场,书法家们笔走龙蛇,将美好的祝愿融入春联和福字中。快递员小哥小姐姐们围在桌旁,欣赏书法家们创作,墨香四溢,气氛温馨。短短两个多小时,12位中国书协会员书写福字近600个、春

联200余副,并现场向快递企业职工代表们送上“福”字和春联。

此次“万福迎春”公益活动不仅为快递企业职工提前送去新春的欢乐和温暖,也加强了春联创作这一传统文化的传承与弘扬。接下来,无锡书法家协会还将走进无锡消防、无锡高铁站等地开展写福送春联活动,为各行各业市民代表和在锡返乡者送去新春祝福。 陈敏

省级重点建设职工书屋+1

书海泛舟,筑梦前行。近日,无锡市精神卫生中心职工书屋被江苏省总工会授予“江苏省总工会重点建设职工书屋”。

自2011年被评为市级职工书屋以来,通过十余年的建设,无锡市精神卫生中心职工书屋不断发展壮大。为进一步加强职工书屋建设,丰富职工业余文化活动,2024年4月23日,江苏省首家以“心理健康+书香”模式打造的主题分馆——无锡市图书馆精微分馆正式开馆。自此,无锡市精神卫生中心职工书屋

纳入全市城区公共图书馆总分馆体系,可与城区公共图书馆总分馆体系的所有成员馆实现通借通还,并能提供无锡市图书馆数字阅读服务功能。

无锡市精神卫生中心职工书屋设在医院8号楼一楼大厅,总占地面积300多平方米,设有图书借阅区、休闲阅读区和悦读沙龙区,面向医院职工、患者及家属、社会公众开放。图书借阅区上架有社会科学、人文历史、生活保健、心理健康等多个类别的图书3000余册。 朱鲸润

用无人机偷拍不雅视频? 一男子被抓

1月2日晚11时许,宜兴市公安局荆邑警务站接到一酒店住户报警,称其在酒店51楼外发现一无人机长时间盘旋停留,民警赶往现场,发现一小型无人机在酒店环绕飞行后向西飞去。

民警驾车追击。同时站内警力利用高空探头监控持续锁定,

无人机在某小区北门一院落降落。民警对该处住户和商家进行盘查,找到无人机飞手,并对无人机内存卡进行检查,发现多段用无人机拍摄的不雅视频。经审查,嫌疑人交代了操纵无人机偷窥他人隐私的违法事实,该案在进一步侦办中。 朱鲸润